

Подписная цѣна въ Тифлисѣ: на годъ—1 р. 50 к., на 1/2 года—8 р., на 1 мѣс.—1 р. 50 к., съ пересылкою на годъ—18 р., на 1/2 года—7 р., на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Объявленія на послѣд. стр. съ мѣст. объявл. (кавказскихъ) 8 к. за строку, на 1-й стр.—двое. Многократныя объявленія со значительнымъ скидкой. Подписка и тарѣмъ объявленій въ конторѣ газ. „Кавказъ“ (Тифлисѣ, Эриван. пл., д. Харазовой), отъ 9 до 3 час. дня и отъ 6 до 8 час. вечера, а по воскрес. днямъ отъ 10 до 12 час. Объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений Петербурга, Москвы, Варшавы и прибалтійскихъ губ. принимаются въ конторѣ объявленій А. и З. Медаль и К\* въ Москвѣ и Петербургѣ—по 10 к. на 1-й стр.—двое.

# КАВКАЗЪ

Для личныя объясненій редакціи открыта ежедневно, отъ 11 до 3 час. дня.

Редакція оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Малѣйшія статьи и стихотворенія, признанныя неудобными, въ редакціи не сохраняются.

Статьи, присылаемыя безъ обозначенія условій, считаются безвѣстными.

## ОТКРЫТА ПОЛУГODOVAYА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

### „КАВКАЗЪ“

съ приложеніемъ

### „ВѢСТНИКА ГОРНАГО ДѢЛА И ОРОШЕНІЯ НА КАВКАЗѢ“

съ 1-го июля 1901 года по 1-е января 1902 года.

Для городскихъ подписчиковъ. . . . . 6 р.

Для иногородныхъ. . . . . 7 р.

На текущее полугодіе въ портфель редакціи имѣется много цѣнныхъ трудовъ какъ нѣкоторыхъ авторовъ, принимавшихъ участіе въ газетѣ въ теченіе перваго полугодія, такъ и новыхъ, и въ томъ числѣ столичныхъ

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются въ конторѣ газетъ „Кавказъ“ въ Тифлисѣ Эриванская пл., д. Харазовой.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: въ газетѣ „Кавказъ“ со строки петита или занимаемого ею мѣста на послѣдней страницѣ объявленій (кавказскихъ) 8 к., съ прочими 10 к. за каждый разъ. На первой страницѣ—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. Отдѣльные №№ по 5 коп.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ въ „Вѣстникѣ горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ“ за строку петита (50 буквъ) 15 к., за цѣлую страницу 20 р. Многократныя объявленія по соглашенію. Отдѣльные №№ по 15 коп.

## СОДЕРЖАНІЕ № 198.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Британскія морскія силы. ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА. Пожаръ на лѣсной окраинѣ. НАВАЗСКАЯ ХРОНИКА. Корреспонденціи «Наваза» по России.

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### КОМАНДИРЪ

1-го кавказскаго армейскаго корпуса генералъ-лейтенантъ князь Михаилъ Кайхосровичъ АМИРАДЖИБИ.

не имѣя возможности на многочисленныя телеграммы и письма лично благодарить всѣхъ своихъ знакомыхъ, поздравившихъ его съ днемъ пятидесятилѣтня государственной службы, въ свою очередь приноситъ имъ свою глубокую и сердечную благодарность за ихъ вниманіе къ нему и добрую память.

#### МАЛОРОССЫ.

#### ЛѢТНІЙ ТЕАТРЪ и САДЪ.

Михайловскій проспектъ.

Въ воскресенье, 29-го июля 1901 года, гов. русско-малорусскихъ артист., подъ упр. А. Л. Суходольскаго, представлено будетъ:

„МАЙСКА ПУЩА, ЛИБО УТОПЛЕНА“, фант. опер. въ 3-хъ д., соч. Ганченко, съ пѣніемъ, хорами и танцами.

Въ заключеніе

#### „ВЕЧЕРНЫЦА“

музык. картина въ 1 д.

Начало ровно въ 9 ч. вечера.

Въ понедѣльникъ, 30-го июля, представлено будетъ

#### „Дай сердцу волю, заведе въ неволю“

Готовится въ постановкѣ фееріи-оперетта «Вій», въ 4 д.

Касса открыта съ 11-ти час. утра до окончанія спектакля.

Распор. Суходольскій. 948 1.

### ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕ

отъ фирмы Григорія Герасимовича КУЗАНОВА.

(См. на 4-й страницѣ). 858 (25) 5.

### МАРІИ,

послѣдовавшей 27-го июля. Выносъ тѣла изъ квартиры на Бакинско-й улицѣ, докъ № 5, на вокзалъ желѣзной дороги 29-го июля, въ 1 часъ дня.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

для «Вѣстника горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ» принимаются въ конторѣ газетъ „Кавказъ“ (Эриванская пл., д. Харазовой).

Строка въ 50 буквъ петита. . . . . 15 к.

Цѣлая страница. . . . . 20 р.

На многократныя объявленія большая уступка.

Въ розничной продажѣ «Вѣстникъ» по 15 коп. за номеръ.

Пріемъ подписки и объявленій въ конторѣ газетъ „Кавказъ“ будетъ производиться съ 1-го сентября отъ 8 часовъ до 1 часа дня.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго телеграфнаго агентства.

Отъ 27-го июля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликованы Высочайшія повелѣнія: 1) Объ измѣненіи таможенной пошлины на дубильный экстрактъ и на кору мимозы; квебраховое дерево въ бревнахъ и полѣвкахъ и кора мимозы, кромѣ измѣленной въ порошокъ, пропускаются беспошлинно; дубильные экстракты—каштановый, геммоконовый, квебраховый, мимозный, сосновый и еловый—во всякомъ видѣ съ пуда 45 копеекъ; 2) Объ освобожденіи черенковъ винограднои лозы отъ уплаты таможенной пошлины.

Министръ путей сообщенія, возвратившись изъ поездки для осмотра нѣкоторыхъ водныхъ путей и желѣзныхъ дорогъ, вступилъ въ управленіе министерства.

ОРЕНБУРГЪ. Сегодня Оренбургъ торжественно празднуетъ десятилѣтіе посѣщенія его Государемъ Императоромъ въ бытность Наслѣдникомъ престола.

ПАРИЖЪ. Все заставляетъ думать, что дѣло между Франціей и Турціей очень скоро будетъ разрѣшено удовлетворительно.

ЛОНДОНЪ. Китченеръ сообщаетъ изъ Преторіи, что постъ въ 25 человекъ, принадлежащій конницѣ Стейнавера, подвергся внезапному нападенію буровъ и взятъ въ плѣнъ.

ДУРБАНЪ. Китченеръ издалъ прокламацію, въ которой воззываетъ весьма суровыя мѣры. Прокламація встрѣчена въ Дурбанѣ очень удовлетворительно, такъ какъ для окончанія войны подобныя мѣры признаются крайне необходимыми.

СОФІЯ. Офицеры варненскаго гарнизона дали вчера въ честь вице-адмирала Гильдебрандта и русскихъ офицеровъ банкетъ. Вице-адмиралъ и министры Каравеловъ и Паприковъ провозгласили тосты; вице-адмиралъ настаивалъ на томъ, что русскій черноморскій флотъ сумѣетъ выполнить свою задачу. Онъ надѣется видѣть въ одинъ прекрасный день болгарскій флотъ о бока съ русскимъ. Сегодня вице-адмирала на „Синоиѣ“ посѣтили министры, высшіе офицеры и высшія должностныя лица.

ГАМБУРГЪ. Графъ Вальдерзее прибылъ сегодня въ полдень. Портъ празднично убранъ. Тысячная толпа привѣтствовала его бурными „ура“.

Присутствовалъ представитель императора Виттихъ и другіе. Виттихъ прочелъ два императорскихъ приказа по кабинету, которыми высказана Вальдерзее благодарность за выдающіяся дѣянія и пожалованъ орденъ съ дубовыми листьями. Вальдерзее отпривился въ морское управленіе, гдѣ его привѣтствовали сенатъ и члены городского совѣта. Обращаясь къ бургомистру съ благодарственной рѣчью, фельдмаршалъ указалъ на превосходныя дѣянія офицеровъ и солдатъ, которые вызвали къ себѣ уваженіе всѣхъ націй и даже китайцевъ. „Это тѣмъ болѣе цѣнно,—сказалъ онъ,—что азіатъ уважаетъ лишь большую силу.“ Послѣ завтрака Вальдерзее отправился на свою частную квартиру.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ „Собраніи узаконеній“ опубликовано объ утвержденіи штата двора Великой Княгини Ольги Александровны и Принца Петра Александровича Ольденбургскаго.

ЛОНДОНЪ. Китченеръ телеграфируетъ изъ Преторіи: „Командиръ Девилъ и два фельдшерета сдались въ Вармабатъ. Девилъ былъ вторымъ командующимъ надъ войсками, состоящими подъ начальствомъ Бейера“.

ЛОНДОНЪ. Вчера въ засѣданіи комиссіи, разсматривающей искъ и вознагражденія за убытки, причиненныя войной на югѣ Африки, предѣлитель на вопросъ американскаго делегата отвѣчалъ, что, послѣ предварительнаго разсмотрѣнія искова, комиссія разоидется на два мѣсяца. Австрійскія притязанія будутъ разсматриваться первыми; австрійскій делегатъ предложилъ отсрочить разсмотрѣніе, но предѣлитель отклонилъ это предложеніе и высказалъ надежду,

что делегаты будутъ присутствовать на предварительномъ разсмотрѣніи искова, если же этого не будетъ, то обсуждаемые искъ не будутъ подвергаться предварительному разрѣшенію, потому что въ этомъ случаѣ не будутъ допрашиваться свидѣтели ни за, ни противъ истцовъ.

САРАТОВЪ. Ночью сгорѣла громадная паровая мельница Борела. Сгорѣло нѣсколько рабочихъ. Убытокъ до 600,000 рублей.

ОДЕССА. Въ ночь на 26-е июля на станціи Веселый Кутъ товарный поѣздъ № 69, при закрытомъ семафорѣ, наскочилъ на стоявшій на пути паровозъ. При столкновеніи повреждены паровозъ; три первые вагона, груженые огурцами, птицей и скотомъ, разбиты. Пострадалъ проводникъ живого груза Крейницкій; убитъ ѣхавшій безъ билета тайно на тормовой площадкѣ передняго вагона крестьянинъ Подольской губерніи Яцковъ.

ХАРЬКОВЪ. Комиссія, проверяющая въ теченіе двадцати дней всѣ дѣятельности втораго общества взаимнаго кредита, 1) нашла имущество общества въ цѣлости; 2) учетные вѣселя на миллионъ рублей солидными, сомнительныхъ едва 4% всей сумми; 3) по специальнымъ счетамъ замѣчены несправильности, а также выдача огромныхъ суммъ, превышающихъ въ общей сложности запасныя и оборотныя капиталы общества, въ одиѣ руки; убытокъ отъ этой послѣдней операціи свыше полумилліона.

Членамъ общества необходимо доплатить 12% съ суммъ открытаго каждому члену кредита въ теченіе августа и сентября. Въ заключеніе комиссія рекомендуетъ запрещеніе кредитоваться въ обществѣ служащимъ по избранію и вольному найму. Сегодня состоится продолженіе собранія членовъ общества.

ПАРИЖЪ. Генералъ Сюссильенъ, который 26-го июля принялъ на себя командованіе надъ горнизонной бригадой въ Китаѣ, сообщаетъ, что генералы Вуаронъ и Бальо съ нѣсколькими офицерами выѣхали въ Японію.

ХАРЬКОВЪ. Въ прошедшіе два дня дождь поправилъ огорода; дождь захватилъ огромную площадь въ нѣсколько сотъ квадратныхъ верстъ; благодѣтельнымъ онъ оказался для подножнаго корма, очень скуднаго вообще, а также для предстоящихъ посѣвовъ.

Судебныя пристава при здѣшнемъ окружномъ судѣ равновременно арестовали разнаго имущества въ наличныхъ деньгахъ, акціяхъ и домашней обстановкѣ, принадлежащаго арестованнымъ банковскимъ дѣтелямъ, на сумму около 190,000 р., не считая недвижимой собственности, домовъ и имѣній, на которые наложено въ свободной отъ залоговъ суммѣ запрещеніе. Никакого пока большаго имущества не разыскано.

ЛОДЪ. 26-го июля, ночью, произошелъ пожаръ на фабрикѣ акціонернаго общества Луи Гейеръ. Убытокъ простирается до 125,000 рублей.

ПЕТЕРБУРГЪ. 27-го июля въ Гатчинѣ состоялось бракосочетаніе Великой Княжны Ольги Александровны съ Принцемъ Петромъ Александровичемъ Ольденбургскимъ.

Отъ 28-го июля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Обнародованъ Высочайшій манифестъ о вступленіи въ бракъ Великой Княжны Ольги Александровны съ Принцемъ Петромъ Александровичемъ Ольденбургскимъ.

Великая Княгиня Ольга Александровна назначается шефомъ 36-го драгунскаго ахтырскаго полка, коему повелѣно именоваться 36-мъ драгунскимъ ахтырскимъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Александровны полкомъ.

Послѣ бракосочетанія Великой Княжны Ольги Александровны съ Принцемъ Петромъ Александровичемъ Ольденбургскимъ, въ тотъ же день вечеромъ послѣдовалъ отъѣздъ Высочайшеупомянутыхъ въ Воронежскую губернію, въ имѣніе Принцессы Евгении Максимиліановны Ольденбургской Рамонъ.

САЙГОНЪ. Принцъ Генрихъ Орлеанскій сегодня скончался.

СОФІЯ. Офицеры варненскаго гарнизона дали вчера въ честь вице-адмирала Гильдебрандта и русскихъ офицеровъ балъ. Сегодня, по случаю годовщины освобожденія Варны, совершенно въ соборѣ богослуженіе, на которомъ присутствовали вице-адмиралъ, министры, сановники, русскіе и болгарскіе офицеры и множество другихъ молящихся. Послѣ богослуженія состоялся парадъ войскъ; гарнизонъ и отрядъ русскихъ моряковъ прошли передъ вице-адмираломъ церемониальнымъ маршемъ. Сегодня, вечеромъ, вице-адмиралъ Гильдебрандтъ даетъ въ честь болгарскихъ мичмановъ, сановниковъ и офицеровъ обѣдъ на „Синоиѣ“. Ночью русская эскадра выдѣтъ въ Бургасъ.

ЛОНДОНЪ. Палата лордовъ приняла въ третью чтеніи билль о займѣ.

ЛОНДОНЪ. Король, королева, принцесса Викторія и королевица Николай греческій въ 10 часовъ вечера выѣхали въ Кронбергъ.

### Британскія морскія силы.

Немощи на вошедшее въ пословицу хладнокровіе англичанъ, имъ по временамъ приходится переживать минуты настоящей народной паники, изъ за опасенія утратить тотъ престижъ, которымъ до сего времени пользовалась на континентѣ Европа старая Англія. Такую панику переживаютъ англичане и теперь, такъ какъ, убѣдившись въ малой пригодности для военнаго дѣла своей сухопутной арміи, они, подъ влияніемъ раздающихся по временамъ изъ компетентной среды голосовъ, начинаютъ терять вѣру въ необходимость своего флота—основанія международнаго влчлія и ослота безопасности страны.

Опасенія, возникшія въ англійскомъ народѣ, на этотъ разъ были тѣмъ сильнѣе, что вопросъ коснулся средиземной эскадры, по самому своему назначенію—угрожалъ Франціи, этому сопернику и, пожалуй, современемъ врагу—имѣющей громадное для Англіи значеніе. Последнее время указало, что положеніе Великой Британіи на водахъ Средиземнаго моря сдѣлалось не столь выгоднымъ, какъ это было прежде. Самое состояніе вооруженій Гибралтара—этого операціоннаго базиса англичанъ—въ этой части Европы подтверждаетъ сказанное. Поселенія громаднѣйшія издержки на сооруженіе новыхъ доковъ, а между тѣмъ оказывается, что новѣйшія дальнобойныя орудія въ одинъ мигъ могутъ разнести заключенный въ докахъ флотъ; и хотя рапортъ, представленный по этому поводу специально командированнымъ туда Джинсонъ-Вулсомъ, остается необузданнымъ, тѣмъ не менѣе это обстоятельство не составляетъ тайны.

Но не одинъ только Гибралтаръ пересталъ быть грознымъ оплотомъ англичанъ на Средиземномъ морѣ. Франція очень дѣятельно работаетъ надъ созданіемъ тамъ противовѣса англійскому вліянію и достигла въ этомъ весьма значительныхъ результатовъ. Созданіе большой военной гавани въ Бисертѣ, напротивъ Тулона, вооруженіе береговъ Корсики, громадные шаги впередъ, сдѣланные французскимъ флотомъ, наконецъ значительная успѣшность дѣйствія подводныхъ лодокъ, на которыхъ англійское военное министерство смотрѣло свысока, все это доказываетъ, что теперь уже британскій флотъ не можетъ надѣяться на прежніе успѣхи. Кромѣ того слѣдуетъ принять во вниманіе еще одинъ очень важный факторъ: Италия нѣсколько измѣнила свое международное положеніе.

И вотъ все это дѣйствовало раздражающе на зараненныхъ империалистическимъ духомъ англичанъ. Когда же среди такого раздраженія появилось письмо адмирала средиземно-морской эскадры лорда Берфорда, въ которомъ этотъ извѣстный морякъ жаловался, что находящійся подъ его и адмирала Фишера командой отрядъ слишкомъ малочисленъ, что корабли плохо вооружены, что вообще флотъ не отвѣчаетъ своему назначенію,—тогда возникла настоящая паника. Сознались митинги, появились возраженія; казалось, что Англія стоитъ на краю гибели, даже вслухъ высказывались опасенія, что Франція только и думаетъ, какъ бы завладѣть Мальтой, Египетомъ и т. д. Конечно, не забыли и о парламентѣ, и хотя бюджетъ морского министерства простирается до громаднѣйшей сумми въ 31 милліонъ фунтовъ стерлинговъ, тѣмъ не менѣе раздавались требованія суммъ болѣе значительныхъ, для немедленнаго постановки флота въ положеніе полнѣйшей боевой готовности.

Но въ парламентѣ эти требованія встрѣтились съ надлежащимъ отпоромъ: лордъ Селбурнъ—морской министръ и его статсъ-секретарь—Арнольдъ Форстеръ сдержали оказавшае на нихъ давленіе, имѣя въ виду истощеніе англійской казны, не дозволяющее нести новыя издержки тамъ, гдѣ по ихъ мнѣнію, этого пока не требуется. Лордъ Селбурнъ заявилъ, что военно-морскія силы Англіи могутъ составить даже съ нѣсколькими

союзными флотами, такъ какъ онѣ состоятъ изъ 120 броненосцевъ, и цифра эта не даѣтъ какъ черезъ годъ возрастетъ до 137. Что касается эскадры Средиземнаго моря, то хотя она временно состоитъ изъ 10 броненосцевъ, 9 крейсеровъ и 14 контръ-миноносцевъ, но она можетъ быть немедленно, въ случаѣ необходимости, увеличена до какой угодно нормы изъ имѣющихся въ распоряженіи министерства слишкомъ трехсотъ военныхъ судовъ разныхъ наименованій.

Пренія, происходившія въ палатѣ общины по поводу флота, выказали нѣсколько очень интересныхъ подробностей. Оказалось, что сооруженіе новыхъ кораблей идетъ теперь гораздо медленнѣе, чѣмъ прежде, несмотря на значительныя и вполнѣ достаточныя сумми, отпускаемыя адмиралтейству, что очень много военныхъ судовъ англійскаго флота устарѣло и не выдерживаетъ сравненія съ иностранными и т. п. Упреки, высказанныя поэтому поводу печально, вѣроятно, возымѣютъ надлежащее дѣйствіе и адмиралтейство поспѣшитъ исправить ошибку, использовать тѣ 14 милліоновъ фунтовъ, которые остаются въ запасѣ, какъ экономія отъ невыполненія нѣкоторыхъ предначертаній адмиралтейства.

Такимъ образомъ, подытая въ пользу усиленія флота оживленная агитація можетъ сослужить англичанамъ полезную службу, устраняя многіе недостатки ихъ флота и оградивъ его отъ тѣхъ неожиданныхъ сюрпризовъ, которые постигаютъ сухопутную армію, столь долго считающуюся образцовой и такъ жестоко обманувшую возглавлявшія на нее надежды.

### ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.

Городская управа постановила изъ имѣющейся сумми въ 300 тыс. руб., представленной анонимнымъ обществомъ городу, согласно заявленію директора названнаго общества, 150 тыс. руб. удерживать, какъ первый взносъ, въ счетъ аванса въ 600,000 руб. на мошеи городскихъ улицъ и площадей, остальные же 150,000 руб. возвратитъ директору белгійскаго анонимнаго общества тифлисскаго трамвая г. Баша.

Управленіемъ завкавказскихъ желѣзныхъ дорогъ назначены двѣ особы комиссіи для выясненія причины бывшаго пожара на товарной станціи Тифлиса завкавказскихъ желѣзныхъ дорогъ, которая и приступила немедленно къ разслѣдованію причины пожара.

Предсѣдатель думской исполнительной комиссіи представлять въ городскую управу новый проектъ устава тифлисскаго ремесленнаго училища, со своимъ заключеніемъ.

Вотъ уже третій день, какъ во многихъ частяхъ города ощущается недостатокъ въ водопроводной водѣ. Потребность въ водѣ, вслѣдствіе сильной жары, большая, а водопроводъ, при одной магистральной трубѣ (Авазая-Тифлискій), не успѣваетъ удовлетворять потребности города. Въ довершеніи же за послѣдніе дни масса воды расходуется на тушеніе пожаровъ. Улицы города поэтому уже не поливаются.

Городской участковый техникъ г. Зурабянъ представлять въ городскую управу проектъ со смѣтой ремонта помпѣеціи мѣстной пожарной команды.

Вновь назначенный на должность начальнаго тифлисскаго почтово-телеграфнаго конторы с. с. Клуге 26-го июля прибылъ въ Тифлисъ, а вчера представлялся начальнику тифлисскаго почтово-телеграфнаго округа.

И. С. Мамаджановъ, желая демонстративно на кавказской выставкѣ имѣть изобрѣтенную имъ малозначительную изобрѣтенію „Кавказъ“, проситъ кавказское общество сельскаго хозяйства пріобрѣсти хлѣбные снопы для вымоачиванія, во время демонстраціи, чтобы наглядно ознакомить сельскихъ хозяевъ съ его новѣйшимъ изобрѣтеніемъ.

Вчера, 28-го июля, не успѣла пожарная команда вернуться съ огдухоту послѣ пожара на лѣсной окраинѣ заводъ Н. Ананова, какъ въ 2 1/2 час. дня подъ Давидомъ, на углу Лабораторной и Мтацмидской улицъ, вспыхнулъ новый пожаръ. Огонь показался изъ домовъ Клишвѣи и Беридеи и вскорѣ перешелъ на сосѣдній домъ Туркестанова. Причина пожара пока не выяснена. Въ три дома сильно пострадалъ отъ пожара. У жильцовъ попорчено много мебели и разныхъ домашнихъ вещей. Благодаря вскорѣ прибывшей пожарной командѣ и молодецкой работѣ чиновъ ея, пожаръ черезъ полчаса былъ локализованъ и къ вечеру потушенъ. Убытки не опредѣлены. На пожаръ присутствовали управленіи губернію В. В. Алышевскій.

Сынъ тельскаго жителя, 13-лѣтній мальчикъ Гига Жентя, проживающій на Михайловскомъ проспектѣ, въ домѣ Мегниова, въ дуплѣ Пачидзе въ качествѣ прислуги, занимая позиціи, что 27-го июля, во время сна, слышя съ нимъ другой сауга того же духана, крестьянинъ Петръ Мхалавиани сталъ его душить, но отъ сумѣлъ освободиться.

26-го июля, вечеромъ, въ каравансарай Тамашана, на Эриванскій площади, въ магазинѣ Лалиова, вслѣдствіе неосторожнаго обращенія съ лампой, вспыхнулъ пожаръ, который вскорѣ былъ потушенъ объявившимися торговцами. Убытки незначительны.

Въ 7-мъ участкѣ, на Алабартъ, на Алеѣ

Кавказской улице, 26-го июля, во время топки в кухне квартиры типификатора гражданина Сергея Маргуларова, загорелась деревянная стена кухни. Пожар вскоре был потушен домашними средствами. Дом этот не застрахован. Убытки незначительны.

**ПОЖАРЪ НА ЛЕСОПИЛЬНѢ.**

Въ ночь на 28-е июля, около 10 1/2 час. вечера, на лесопильномъ заводе И. Апанова вспыхнулъ грандиозный пожаръ. Заводъ этотъ находится на Михайловскомъ проспектѣ и, занимая громадную площадь, выходитъ на Колпихиную и Великокиевскую улицы. Огонь показался въ машинномъ отдѣленіи завода, быстро сталъ распространяться, и вскоре охватило пламенемъ фабричное отдѣленіе завода и лесной складъ, гдѣ были сложены лесной матеріалъ въ громадномъ количествѣ. Громадное зарево охватило почти весь городъ, и народъ со всѣхъ концовъ города сбѣжалъ на мѣсто пожара. Черезъ какихъ-нибудь полчаса Михайловскій проспектъ и прилегающія ближе къ мѣсту пожара улицы биткомъ были набиты народами, и не только пробѣжать, но даже протолкаться не представлялось уже возможности. Движеніе вагоновъ кончило до 10 час. съѣздного дня было приостановлено, такъ какъ пути трамвая были загромождены досками, поездами и проч. Отъ сильной жары загорѣлся чердакъ въ соседнемъ домѣ Гофмана, выходящемъ на Великокиевскую улицу, по пожарной командѣ удалось отстоять этотъ домъ, несмотря на то, что пожарные насосы, поврежденные во время пожара на товарной станціи желѣзной дороги отъ идущихъ на нихъ сѣрбы и другихъ высотъ, то и дѣло допалели. Пламя, охвативъ, еще до прибытія пожарной команды, почти весь заводъ и часть лесного склада, вскоре охватило деревья сада при домѣ Сивидцаго, сарай и конюшню посѣдателя, которые сгорѣли до тла, и стало угрожать дому Придонова, въ которомъ, между прочимъ, помещается аптека Шиманского, въ складѣ коей имѣется большой запасъ бензина и другихъ легко воспламеняющихся веществъ, а равно и дому Г. Сивидцаго, находящемуся на углу Михайловскаго проспекта. Прежде всего команда, подъ руководствомъ полицмейстера Г. С. Козлаева, принялась за локализацию пожара, и ей удалось отстоять какъ домъ Сивидцаго, кромя сарая и конюшни, такъ дома Придонова, Гофмана и др. Пожаръ былъ локализованъ лишь во второмъ часу ночи, послѣ чего члены команды дружно принялись за тушеніе огня. Въ виду того, что почти всѣ пожарные насосы команды поломались, ваты были городскими трубами для поливки улицъ, наковали привычны были къ пожарникамъ краямъ водопровода, и такимъ образомъ огонь заставило до часа пополуночи вчерашнего дня, пока онъ окончательно не былъ потушенъ. На пожаръ прибыли типификаторъ Комендантъ и управляющій Типификаторъ губерніею В. В. Алашевскій, который долго оставался на мѣстѣ пожара и руководилъ его тушеніемъ. Собранными рабочими и нижними чиновниками караула съ трудомъ удалось оттащить отъ мѣста пожара громадную еловую и сосновую, начавши горѣть, бревна и тѣмъ же ореховые нащавы и доски. Заводъ И. Апанова сгорѣлъ до тла, какъ конюшня и сарай дома Сивидцаго.

Причины пожара не выяснены. Заводъ не былъ застрахованъ. Убытки владельца завода определяются въ 75,000 руб. Несчастій съ людьми не было.

**КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА**  
ВѢСТИ И СЛУХИ.

Памъ сообщаютъ, что исправляющій обязанности Главноначальствующаго, генералъ-лейтенантъ А. А. Фрезе утвердился въ должности члена отъ владикавказской городской думы въ терскомъ областномъ по городскимъ дѣламъ присутствіи избранный на эту должность владикавказской думой гласный ея, отставной губернской секретарь П. А. Сидановъ.

По полученнымъ нами свѣдѣніямъ, въ Даргинскомъ округѣ, Дагестанской области, 14-го іюня проливнымъ дождемъ съ градомъ попорчены у общества сел. Нацы посѣвы, покосы, пашнища и дороги, а у общества сел. Цугли—пашнища на горѣ, Аладаръ, а также снесло шестъ мостовъ, разрушены три источника, купальни и пруды, чѣмъ причинено убытка на сумму до 2,000 руб.

Главнымъ кавказскимъ начальствомъ въ настоящее время сдѣлано распоряженіе о томъ, что въ случаѣ, если должностны ветеринарныхъ врачей, расположенныя при губернскихъ правленіяхъ Закавказскаго края по закону 1891 г., были замѣнены временно командировавшими министерствомъ ветеринарными врачами, коимъ производятся содержаніе отъ противочумнаго кредита, то весь образованный къ 1-му іюня настоящаго года свободный остатокъ отъ кредита, назначеннаго по земской смѣтѣ на содержаніе при губернскихъ правленіяхъ ветеринаровъ (содержаніе 1,200 руб. и развязныя 300 р.), долженъ быть причисленъ къ суммѣ замѣны произведенныхъ расходовъ по содержанию тѣхъ ветеринарныхъ врачей, кои должны бы были удовлетворены содержаніемъ изъ земскихъ суммъ. Начиная же съ 1-го іюня этого года, въ случаѣ если окажется, что должности эти будутъ замѣнены тоже лицами, временно-командированными министерствомъ, то назначенныя изъ суммъ замѣны на содержаніе сельской ветеринарной части въ Закавказь кредиты должны быть расходованы непосредственно на выдачу жалованья и развязныхъ денегъ этимъ ветеринарнымъ врачамъ.

**КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „КАВКАЗЪ“.**

**ТЕМИРЪ-ХАНЪ-ШУРА.** Разразившимся 13-го и 14-го іюня въ некоторыхъ мѣстностяхъ Андійскаго округа Дагестанской области ливнями размыты 27 пахотныхъ и 5 сѣновосныхъ участковъ. 6 общественныхъ мостовъ и 1 1/2 десятинъ фруктовыхъ виноградныхъ садовъ, принадлежавшихъ обществу сел. Аксааты и Нижне-Яхалы, и.

**НУТАИСЪ.** Наша губернская администрація, забавясь о безопасности сообщенія по лажинурской дорогѣ, возбудила передъ главнымъ кавказскимъ начальствомъ ходатайство объ отпускѣ въ ее распоряженіе изъ земскихъ средствъ кредита въ размыты 7,685 р. 60 к. на устройство подпорныхъ стѣнъ и дренажнаго канала на сезонной

дорогѣ. Въ работахъ предложено приступить тотчасъ же, какъ только будетъ ассигнованъ кредитъ.

**СИГНАХЪ.** Для окончательнаго выясненія вопроса о возможности оживленія въ уездѣ сарачи къ намъ былъ командированъ особый чиновникъ, состоящій при типификаторѣ В. В. Алашевскій. Въ настоящее время выяснилось, что хотя залежи сарачи и имѣются въ уездѣ, но сараченая такъ называемая кубышка можно считать уже пропавшими, и опасная выдушенія сарачи нечелю. Это обстоятельство очень образовало мѣстное населеніе, которому этотъ былъ сдѣланъ хозяйства наноситъ большой ущербъ и на истребленіе котораго населеніе тратитъ много труда и времени.

**АРДАГАНЪ.** Карской области. Выпавшимъ 25-го и 26-го іюня градомъ побиты посѣвы ячменя (его десятинъ) жителей селеній: Даракей, Вардосанъ, Наклобъ и Сахара, Ардаганскаго участка. Убытки по приблизительному исчисленію, опредѣляются въ 1,500 рублей.

**ТЕЛАВЪ.** Выпавшимъ 12-го и 13-го іюня градомъ побиты въ селеніяхъ Еносей, Грмы, Сабуръ, Аламаты, Агдома, Шидлы и Кварели всего 829 десятинъ посѣвовъ и 380 десятинъ виноградопковъ. Убытки, причиненныя градобитіемъ по всѣмъ семи селеніямъ, простираются до 38,135 рублей.

**ОЛТЫ.** Выпавшимъ 17-го іюня градомъ въ Олтыскомъ округѣ побиты посѣвы пшеницы и ячменя, покосная мѣста и фруктовые сады жителей сел. Арунскъ, Таускерскаго участка. Посѣвы пшеницы и ячменя побиты настолько, что можетъ быть собрано только посѣянное зерно, травы же на покосныхъ мѣстахъ совершенно уничтожены. Подвергнутся градобитію площади равняются приблизительно ста десятинамъ. Убытки исчисляются въ дѣсь съ половиною тысячу рублей.

**ЗАНАГАЛЪ.** Урожай хлѣбовъ и травъ въ текущемъ году во многихъ селеніяхъ Зангагальскаго округа, въ сравненіи съ прошлагоднимъ, оказался ниже средняго, въ некоторыхъ же селеніяхъ и совсѣмъ неудовлетворительный, такъ что жителями собраны только поспѣевшая сѣмена. Хотя населенію округа, по случаю такого недороду, придется покупать хлѣбъ для продовольствія, а некоторымъ селеніямъ даже и на обмененіе полей, но все же есть основаніе надеяться, что оно можетъ обойтись безъ посторонней помощи, пополнивъ недостатокъ на счетъ другихъ источниковъ сельскаго хозяйства.

**Сел. ГЕРЮСЫ.** Висаветпольской губерніи. Входы и произрастанія хлѣбовъ и травъ въ нашемъ Зангагальскомъ уездѣ можно считать вполне удовлетворительными, за исключеніемъ некоторыхъ сельскихъ обществъ 3-го и 4-го полицейскихъ участковъ, гдѣ посѣвы пострадали отъ продолжительной засухи, градобитій и наводненій, сократившихъ ожидаемый обычный урожай бѣды чѣмъ на половину. Пшеницъ вредъ ныхъ для хлѣбной растительности насѣко-

выхъ и животныхъ въ уездѣ не появлялся. Полевые работы окончены съ успѣхомъ въ размѣнѣхъ и предгорныхъ частяхъ, чему способствовала хорошая погода; въ нагорной же части приступлено къ сѣновосу. Вообще по уезду ожидается урожай хлѣбовъ и травъ хорошей, чѣмъ и объясняется наблюдаемое уже въ настоящее время значительное пониженіе цѣны на зерно на мѣстныхъ рынкахъ.

**АБАСТУМАНЪ.** Занимая уездъ, покрытое густымъ сосновымъ лѣсомъ, находясь на высотѣ 4,700 фут. надъ уровнемъ моря, Абастуманъ со своими цѣсными водами, съ чудною прохладой горнаго воздуха, прекраснѣйшими чистымъ горнымъ воздухомъ, насыщеннымъ хвойнымъ ароматомъ—представляетъ, какъ известно, переклающую климатическую станцію. Чарующій видъ горъ, шумъ Абастуманки, чудные лунные вечера приводятъ въ восхищеніе даже равнодушнаго къ красотамъ природы посетителя. Трудно представить себѣ что-либо волшебнѣе, уютнѣе абастуманскихъ ночей, особенно при фантастическомъ освѣщеніи, и этихъ мягкихъ, тихихъ, дымящихся базальмитскими ароматами, жилищныхъ утреннихъ часовъ до появленія изъ-за горъ солнца. Такъ восторженно отзываются объ абастуманскихъ ночахъ д-р. Скоревъ.

Абастуманъ имѣетъ и то преимущество передъ другими курортами, что здѣсь паритъ полая тишина и спокойствіе, что должно благоприятно вліять на больныхъ. Что касается жизни въ Абастуманѣ, то она, вопреки общепринятому мнѣнію, очень недорога. Такъ, впади въ приличную комнату въ центрѣ курорта, съ самоваромъ, можно нанять за 60—70 руб., а если не стѣнать, а дальностью разстояній, и за 35—40 р. Въ гостиницѣ можно нанять частную комнату за 2 р. въ сутки. Продукты—хлѣбъ, масло, картофель, зелень всякаго рода, мясо, цыплатъ—всѣмъ дешевы. Санитарныя условія благодаря стараниямъ населения, не оставляютъ желать ничего лучшаго. Только освѣщеніе не вполне удовлетворительно. Въ темные вечера на всемъ протяженіи дачъ горитъ нѣсколько фонарей, остальные стоятъ только для украшенія. Врачей, практикующихъ въ Абастуманѣ, очень немного, пять или шесть, и всѣ они военные. Жалъ только, что у нихъ при приемѣ не соблюдается очередь, и менше сильные попадаютъ къ врачамъ, продавая въ душею пріемомъ 4—5 часовъ, а случается, что уходящій домой ни съ чѣмъ, такъ какъ пріемъ, напр., у д-ра Голдадзе прекращается въ часъ. Общее желаніе больныхъ—установитъ очередь, входить по билетамъ, какъ это дѣлается на некоторыхъ кавказскихъ курортахъ—въ Кисловодскѣ, въ Пятигорскѣ. Это особенно важно для прѣлѣжныхъ сельчанъ. Слѣдуетъ въ этомъ году не забывать: въ среднѣ іюня было продано 252 одиночныхъ и 153 семейныхъ сезонныхъ билетовъ, такъ что прѣлѣжъ, по приблизительному расчету, около тысячи человѣкъ. Жизнь въ Абастуманѣ довольно однообразна: гуляніе въ паркѣ и въ рощѣ, поездка на Зекерскій перевалъ, два раза въ недѣлю национальные вечера—и только. Пока за сезонъ была устроена одна только любительскій спектакль, и предполагается еще устроить 29-го іюня. Библиотечка-читальня минеральныхъ водъ, къ сожалѣнію, очень бѣдна, въ ней имѣется около 300 названій, больше переводовъ французскихъ и нѣмец-

кихъ романовъ. Изъ журналовъ выписываются только «Журналъ Журналовъ» и «Кавказскій Вѣстникъ».

**ПО РОССИИ.**

Департаментъ земледѣлія предіидея уполномоченнымъ по сельскохозяйственной части и правительственнымъ агрономамъ оказать возможное содѣйствіе поддѣлкамъ властямъ при выясненіи условий недорода настоящаго года, а также указать на тѣ мероприятия, которыя въ будущемъ могутъ до извѣстной степени парализовать причины недорода хлѣбовъ. (Р. В.)

Министерствомъ путей сообщенія рѣшено упродолжить станціонному продажу книгъ и газетъ. (Р. В.)

Издатель журнала „Ивнѣ“ Марксъ, какъ слышно, пріобрѣтаетъ въ собственность всѣ сочиненія Г. И. Успенскаго за 100,000 рублей. (М. В.)

23-го іюля, въ Большомъ итергофскомъ дворѣ, чрезвычайное марокское посольство имѣло счастье представлять Его Императорскому Величеству Государю Императору. Посольство было одѣто въ национальныхъ костюмахъ, въ широкихъ хитонахъ, бѣлыхъ, шитыхъ золотомъ, тюрбанахъ съ двинными верхами и въ бѣлыхъ кашемировыхъ пальцахъ.

По прибытіи въ Большой итергофскій дворецъ, посольство было встрѣчено придворными скороходами, гофъ- и камер-фурьерами и секретарями экспедиціи перемональныхъ дѣлъ. Спустя немного времени, оберъ-перемональмейстеръ графъ Генриковскій, встрѣтивъ чрезвычайнаго посла марокскаго султана Абдуль-Керима, прослѣдовавъ съ нимъ въ коню, гдѣ находился Его Императорское Величество Государю Императору. Выѣстъ съ посломъ вошли туда же переводчикъ посольства Каады и драгоманъ Руизъ. Во время аудіенціи посолъ имѣлъ счастье передать Государю Императору свои вѣрительныя грамоты. Послѣ аудіенціи Государю Императору вывелъ изъ кабинета выѣстъ съ посломъ Абдуль-Керимомъ въ соседній залъ, гдѣ были собраны всѣ члены посольства. Государь Императоръ, принявъ всѣхъ членовъ посольства, осматривалъ присланные султаномъ подарки, а затѣмъ, прослѣдовавъ съ посольствомъ, прослѣдовалъ во внутренне коню.

Посольство прошло въ Бѣлый залъ, гдѣ было приготовлено угощеніе. (М. В.)

Въ дѣловыхъ сферахъ Москвы комментируютъ слухи о сокращеніи иностранными, главными же образомъ германскими фирмами кредита русскимъ коммерсантамъ. Передача, что это сокращеніе заключается въ однихъ случаяхъ въ уменьшеніи кредита на половину, въ другихъ—на четверть, а въ третьихъ—въ полномъ закрытіи такового. На ряду съ этимъ отмѣчаютъ начавшееся увеличеніе количества вселенъ, поступающихъ изъ провинціи съ протестомъ за непоступленіемъ къ нимъ съ вселенъ дѣлителей. (К. \*)

Министерство путей сообщенія вызвало въ Петербургъ начальниковъ всѣхъ казенныхъ дорогъ для участія въ комисиіи по пересмотру новаго положенія о желѣзнодорожныхъ случаяхъ. (С.-Пет. В.)

По словамъ газетъ, лица, выдержавшія экзамены въ качествѣ экстерновъ при казенскихъ корпусахъ, будутъ допущены въ

высшія спеціальныя учебныя заведенія. (Н. В.)

На савашъ 18-го іюня надъ г. Симферополемъ разразился сильный ливень. Образовавшійся потокъ воды устрѣмился въ нѣсколько мѣстъ въ часть города, унося съ собою все, что встрѣтается на пути. Въ это время, во дворѣ владѣннцъ гренадерскаго полка, съсазданный въ стѣнѣмъ въ стѣнѣмъ части города, до Саваша 10. Въ 11 ч. утра, стояла на савашѣ у денешнаго ливня, радной этого дивизиона Сейтъ-Вали-Асанъ. Сильнымъ напоромъ вода стѣна, окружающая дворъ, была опрокинута, и вода хлынула во дворъ. Рядомъ Сейтъ-Вали-Асанъ, несмотря на то, что имѣлъ возмужность взобраться на соседнее строеніе, не оставилъ своего поста и, удалившись за колесо ливня, прикованнаго къ стѣнѣ, болѣе 2 часовъ простоялъ въ такомъ положеніи, по горю въ водѣ, рискуя каждую минуту быть подхваченнымъ потокомъ. За такой самоотверженной подвигъ, ясно выказавшійся беззаветную преданность службѣ родового Сейтъ-Вали-Асанъ и высокое сознаніе имъ долгаго долга, временно-командующій войсками одесскаго военного округа генералъ-лейтенантъ Л. А. Юнаковъ объявилъ ему отъ лица службы свое спасибо и сверхъ того выдалъ въ награду 25 рублей.

**Начальникъ Закаспійской области, генералъ-лейтенантъ Субботичъ.**

Начальникомъ Закаспійской области и командиромъ 2-го туркестанскаго армейскаго корпуса, какъ известно, назначенъ одинъ изъ бывшихъ кавказцевъ, генералъ-лейтенантъ Деанъ Ивановичъ Субботичъ. Въ 1885 году онъ былъ назначенъ начальникомъ штаба 15-й пѣхотной дивизіи, а затѣмъ, переведенъ на ту же должность въ кавказскую гренадерскую дивизію. Съ 1893 по 1894 г. онъ командовалъ 152-мъ владикавказскимъ генерала Ермолова полкомъ, когда, произведенный въ генералъ-майора, былъ назначенъ помощникомъ начальника штаба приазурскаго военного округа. Въ 1897 году былъ назначенъ военнымъ губернаторомъ Приамурскаго области и названнымъ атаманомъ усурійскаго казачьяго войска, наконецъ, въ 1899 г. былъ назначенъ помощникомъ командующаго войсками Квантунскаго области и начальникомъ штаба той же области, въ какой должности и остался до настоящаго своего назначенія. Имя генерала Субботича, какъ одного изъ видныхъ русскихъ дѣятелей по усмирению бывшихъ въ прошломъ году китайскихъ волненій, хорошо извѣстно всей грамотной Россіи. За отличіе въ дѣлахъ съ китацами онъ былъ награжденъ въ 1900 г. орденомъ св. Георгія 4-й ст. и произведенъ въ томъ же году въ генералъ-лейтенанта.

**ИЗЪ ЛѢТНИХЪ СКИТАНІЙ.**  
Новый городокъ Скадовскъ.

Въ то время, какъ всѣ взоры поклонниковъ черноморскихъ побережій обращены на новую Ривьеру, которая должна устроиться въ благодатной мѣстности между Сухумомъ и Новороссійскомъ, предѣлы которой описываются во всѣхъ газетахъ, мы пришли въ голову избрать для дѣтней сезонной экскурсіи другую мѣстность, которую нѣсколько лѣтъ назадъ усердно прославляла какъ будущій портъ, а теперь—какъ морской курортъ. Мѣсто это—городокъ Скадовскъ, владѣльческое мѣстечко, устроенное на землѣ херсонскаго помещика, губернскаго предводителя дворянства, Ивана Балътазаровича

**ФЕДЪЕТОНЪ.**

**ОТРЫВКИ ИЗЪ ДНЕВНИКА.**

Когда побудь, въ глубокой части полночи  
Взгляни наверхъ, въ бездонный міръ  
Свѣтлѣтъ...  
Несчетныя тебѣ сверкнуть, мерца, очі...  
Твой другъ ихъ такъ любилъ!  
Тогда не говори, что онъ въ мечтахъ  
Неужившихъ  
Провелъ свои годъ, что нѣтъ онъ объ  
одномъ,  
И что стихи его—мечтатый плодъ досужныхъ  
Одна игра перомъ!  
Нѣтъ, не дари его мучительнымъ укоромъ,  
Скажи, что красота ему любви дада,  
Заставила на міръ смотрѣть не презрѣнимъ взоромъ,  
Неро его зажгла!  
Скажи, что красота его вникать учила,  
Что взоръ и плечо къ намъ онъ жадно  
обращалъ,  
И что она одна поэта вдохновила,  
Что въ ней онъ вѣсь любилъ!  
\* \* \*  
Если случится вамъ поздней порой  
Вечеромъ длиннымъ подумать о немъ,  
Что вы любили въ далекомъ быломъ,  
Если знакомы вы съ нѣжной мечтѣй,  
Если умолкнухъ давно голоса  
Слышенъ бываетъ вамъ трезвонный звукъ,  
Если реально познате тѣхъ рукъ,  
Что ужъ истѣла подъ сѣбно гробомъ,—  
Другъ, не всего еще вы лишены,  
Съ вашей дороги не все сорвала  
Властью побѣднаго горя волна...  
Т. П. Беханова.

**Сравненіе Кавказа съ Альпами \*).**

Проступая къ сравненію кавказскихъ пейзажей и горъ съ Альпами, Мерцбахеръ, который, благодаря многочисленнымъ экскурсіямъ на европейскія и азіатскія горы, привыкъ такъ сказать, свой глазъ болѣе или менѣе правильно смотрѣть, говорить, что болѣе бы слѣдовало смѣло съ его стороны называть другимъ свои личныя взгляды, сужденія и впечатлѣнія. Я хотѣлъ бы лишь указать, —говоритъ онъ,—на

преобладающіе и характерные для альпійскихъ и кавказскихъ пейзажей элементы, сопоставить ихъ и такимъ образомъ отыскать параллели, по которымъ читатель самъ можетъ составить себѣ личное мнѣніе. Прежде всего я отмѣчаю, —продолжаетъ Мерцбахеръ,—подтвердить тотъ фактъ, что постройны Кавказскихъ горъ въ общемъ хоръ проще, но зато онѣ болѣе отлоги и болѣе дико, въ особенности южной склоны. Вершины Кавказа своей абсолютной вышиною далеко превосходятъ вершины Альпъ, притомъ также и долины гораздо глубже. Такъ, напр. Эльбурсъ поднимается надъ Урусѣвскимъ ауломъ на 4,123 метра, Комтанъ-Тау надъ Тубенедлемъ—на 3,690 м., Дыхъ-Тау надъ Краулой—на 3,604 м., Ушба надъ Бечо—на 3,374 м., Адай-Хохъ надъ Матческомъ—на 3,366 м. и т. д. Въ Альпахъ же мы видимъ, что Монбланъ возвышается надъ Шамуни лишь на 3,760 м., Юнгфрау надъ Яутерорнуномъ—на 3,361 м., Монте-Роза надъ Маугунагой—на 3,311 м., Матергорнъ надъ Церматомъ—на 2,862 м., Пельверъ надъ Вилль-Валуажемъ—на 1,754 м. и пр. Другая разница состоитъ въ томъ, что кавказскія величаны непосредственно, почти отвѣсной стѣной, поднимаются съ самой долины, между тѣмъ какъ въ Альпахъ подніатіе совершается посредствомъ предгорій и террасъ. Оттого-то Кавказскія горы и производятъ такое величественное, подавляющее впечатлѣніе. На одинаковомъ пространствѣ, по крайней мѣрѣ въ центральныхъ Кавказѣ, находится болѣе чело высочайшихъ вершинъ, чѣмъ въ Альпахъ. Кроме того зрѣнія на Кавказѣ пошла гораздо глубже. Расположеніе отдаленныхъ вершинъ другъ къ другу, какъ будто предвѣщало, гораздо эффектнѣе, чѣмъ въ Альпахъ. Извѣстныя альпійскія альписты Grove сравниваютъ Кавказъ съ готическимъ стилемъ, а Альпы съ романскимъ. По богатству формъ, по замѣчательному разнообразію и привлекательной красотѣ расположенія скалъ, вѣчныхъ снѣговъ и альпійской растительности Кавказскія горы просто чудны.

По распространенію ледниковъ Кавказъ, безъ сомнѣнія, нисколько не уступаетъ Альпамъ, но далеко ихъ превосходить по своей разнообразности и дикости, дикую ледяныхъ потоковъ и чистой поверхности льда. Кроме того въ Альпахъ мы не гдѣ не находимъ такихъ величественныхъ, царкообразныхъ долинъ, напосаженныхъ ледяными массами, какъ, напримеръ, долины Бениги, Дыхъ-Су, Баркова, Геналь-дона; мы также часто станемъ искать въ Альпахъ такихъ живописныхъ оконечностей ледниковъ съ причудливыми каскадами, какъ въ Сванетіи у Цанера, Ритада, Адыша, Каде и др. Притомъ концы кавказскихъ ледниковъ не отдѣлены, какъ это бываеъ на Альпахъ, отъ области альпійской

растительности широкой полосой голыхъ камней и скалъ, напротивъ, часто встречается богатая растительность у самыхъ береговъ ледяного потока, еще далеко выше его оконечности, такъ что даже его окаймлено цвѣтущими лугами. Происходить это оттого, что продукты вывѣтриванія камней тутъ замѣчательно плодородны и что большое число атмосферныхъ осадковъ способствуетъ богатой растительности. Высота границы льдовъ и растительности вообще на Кавказѣ\*) позволяетъ ледникамъ спускаться глубоко въ область льдовъ и луговъ. Отъ этого получаются замѣчательно эффектные контрасты въ пейзажѣ. Вообще, на южномъ склонѣ, главнымъ образомъ, растительность кавказскихъ долинъ своимъ обиліемъ и своимъ разнообразіемъ далеко оставляетъ за собой даже долины итальянскихъ Альпъ, прославившихся своей богатой и красивой флорой. На Кавказѣ рѣдко попадаются сплошные однообразные хвойные лѣса, чаще всего мы встрѣчаемъ тутъ смѣшанный лѣсъ съ замѣчательнымъ разнообразіемъ породъ, съ кустарниковымъ въ родѣ кавказскаго рододендрона съ своими громадными бѣдно-палевыми цвѣтами и широкими темновозелеными блестящими листьями, или съ высокими кустами понтийскаго азалы съ блестящими желтыми цвѣтами, или же, наконецъ, съ роскошно вѣчно зелеными растеніями, какъ то: лавровишней, самшита, лавуба и т. д.; никакая альпійская растительность съ ними сравнится не можетъ. Осенью же, когда листья желтѣютъ и краснеютъ, валеждископъ кавказскихъ лѣсовъ не поддается никакому описанію. Вообще тому, что можетъ существовать такая роскошь, такая густота растительности, такое невообразимое разнообразіе породъ, такое величавіе въ окрашеніи травъ и цвѣтовъ, какъ, напр., на высокихъ лугахъ сиванскихъ альпъ, никто не повѣритъ, если не видѣлъ всѣхъ эти предѣлы собственными глазами. Среди цвѣтовъ гигантскаго роста не видно члѣвѣкъ, даже сидящаго на лошади. А развѣ европейскій рододендронъ (Rhododendron hirsutum) можетъ выдержать сравненіе съ кавказскимъ и понтийскимъ рододендронами или съ понтийской азалеей? Прославившаяся красота альпійскихъ лѣсовъ кажется совершенно убогой, если ихъ сопоставить съ кавказскими лѣсами, напоминающими тропическую зону, какъ, напр., въ долинахъ Вокора, Цехисъ-цвали, Ингура, Рюна, Дыхъы и Алазани, съ непроходимымъ густымъ кустарникомъ, перьятымъ и покрытымъ роскошно вьющимися лианами. Лѣса, покрывающіе всѣ вершины и напосаженныя всѣ долины, представляютъ въ этихъ мѣстностяхъ чѣло море зелени... Но еще другое обстоятельство бросается въ глаза: въ Альпахъ переходъ отъ границы льдовъ до чисто альпійской растительности происходитъ въ короткое время, а на Кавказѣ онъ растянутъ на значительное пространство. Средня граница льдовъ въ центральной части Кавказа равняется 2,320 метрамъ.

тѣльности отмѣчается широкимъ поясомъ низкорослыхъ искривленныхъ осенъ. Такихъ на Кавказѣ вовсе нѣтъ,\*) хотя замѣняютъ такіа растенія какъ Rhododendron, Daphne и Veratrum. Культурныя растенія на Кавказѣ поднимаются гораздо выше, чѣмъ на Альпахъ; растенія самыхъ глубокихъ альпійскихъ долинъ мы здѣсь встречаемъ въ дикомъ состояніи еще на значительной высотѣ, такъ, напр., виноградъ во многихъ частяхъ горъ растетъ еще въ дикомъ видѣ и его лозы пышной сѣтью покрываютъ деревья до самыхъ верхушекъ. Орѣшникъ доходитъ до альпійскихъ луговъ. Дикая груша и яблоня на высотѣ 1,500 метровъ не рѣдкость, онѣ растутъ въ лѣсахъ, покрывающихъ склоны, вмѣстѣ со сливами, мушкетерами, черешней и другими деревьями. Изобиліе разныхъ ячювъ изумительно. Что же касается романтической дикости ущелій и скалистыхъ тѣсныхъ, то и въ этомъ отношеніи Кавказъ выдерживаетъ сравненіе съ Альпами. Всѣ тѣсныя въ родѣ Via mala, Tarnina и др. далеко уступаютъ дикимъ ущельямъ Чегема, Ардона, Алазани и разныхъ Кюбю. Ни Бериско альпы и Энгиданъ, ни Юндария и долины Кортыны и Кордвое не могутъ сравниться съ величественнымъ разнообразіемъ, съ гармоніей въ постройнѣ, съ обиліемъ растительности и величавіемъ красокъ сванетскихъ альпъ. Дѣ въ Альпахъ мы найдемъ второй Дагестанъ съ его оригинальными горами и пейзажами? Большая прозрачность воздуха, высшій путь солнца и вслѣдствіе этого болѣе интенсивное освѣщеніе, частые гидрометеорологическіе и атмосферные феномены вызываютъ въ высочайшихъ регионахъ Кавказа болѣе частыя перемены и болѣе разнообразія свѣтовыхъ эффектовъ. Даже самая яркая красота болѣе насыщенными и сочными, отблѣны болѣе нѣжными и разнообразными. Атмосфера, вѣчно насыщенная парами, въ связи съ силой солнечнаго свѣта, соотвѣтствующей географической широтѣ, въ западныхъ частяхъ громаднаго вала горъ вызываетъ на высотахъ краяхахъ, покрытыхъ вѣчнымъ льдомъ и фирномъ, замѣчательно теплые и нѣжные топы, которые придаютъ даже воздушному горизонту очаровательное окрашеніе. Все суровое тутъ смягчается, сильнѣйшіе контрасты картинъ сглаживаются, между тѣмъ какъ на Альпахъ такіе контрасты рѣзутъ глаза и никогда не сглаживаются. Когда громадные вершины и покрытые льдомъ утесы высоко надъ громадными облаками, отражающими борьбу стихій, при сильномъ солнечномъ освѣщеніи какъ будто расплавляются въ огнь, или же, когда они, въ поздній вечеръ, точно бѣдныя гиганты

скія привидѣнія, выдвигаются подъ холодными тѣсно-лазоревымъ небеснымъ сводомъ, тогда они кажутся неостыжанными нашему человѣческому попятію; часто мы не смѣемъ вѣрять глазамъ, и насъ облемятъ страхъ и удивленіе предъ этимъ подавляющимъ величіемъ. Голубыми показались мнѣ, —говоритъ Мерцбахеръ,—горы Кавказа въ сравненіи съ Альпами. Но если мы будемъ имѣть въ виду долины въ обширномъ смыслѣ слова, то Альпы сразу выигрываютъ. Небольшая нѣсколько безподобныхъ долинъ Сванетіи, нагорной Рачи и своеобразнаго Дагестана, мы не можемъ не сознавать, что много кавказскія долины довольно бѣдны и однообразны. Въ особенности между долинами сѣвернаго склона существуютъ замѣчательное сходство и однообразіе. \*) Но если предѣлѣ величест вѣной красоты высочайшихъ долинъ Кавказа временно бѣднѣе воспоминанія объ Альпахъ, то скоро отсутствіе въ нихъ миловодности и живописной прелести даетъ себя чувствовать. Привлекательныя картины идиллическихъ и многочисленныхъ поселеній, постоянная перемена видовъ, которые представляютъ Альпы, благодаря разнообразнымъ предгоріямъ, покрытымъ роскошными лугами и лѣсами, за которыми видныются суровыя и дико вершины сиванскихъ горъ—онѣ почти совершенно отсутствуютъ въ сѣверныхъ долинахъ западнаго и центральнаго Кавказа. Недостаетъ также серебристыхъ ручейковъ, съ шумомъ ниспадающихъ многочисленными водопадами, богатыхъ культурныхъ насажденій, хуторовъ, засаженныхъ газлъ деревьевъ съ изцанными церквами. Какъ водопадамъ, такъ же рѣдко попадаются на Кавказѣ альпійскія озера, придающія мѣстностямъ столько волшебной прелести и очаровательной таинственности. Даже кавказскія горные потоки нельзя сравнить съ альпійскими, отличающимися, при всей стремительности, замѣчательной прозрачностью своей воды; на Кавказѣ они почти всѣ носятъ характеръ дикости; бурная вода ихъ, насыщенная иломъ и шершавымъ неспомъ, имѣетъ далеко не привлекательный цвѣтъ. Игать туриста, привыкшаго къ альпійскимъ пейзажамъ, стоающаго на вершинѣ какой-нибудь изъ кавказскихъ горъ, разстраиваетъ отсутствіе жизни на зеленыхъ склонахъ и въ глубочайшихъ долинахъ; открывавшаяся ему картина кажется ему

непривѣтливой и холодной, такъ какъ она не оживлена людьми. И даже тамъ, гдѣ мы находимъ людей, въ нихъ мы тѣшню будемъ искать того облагораживающаго вліянія, которое величественная природа Альпъ имѣла на своихъ жителей. Въ пользу Альпъ еще говорить также и то обстоятельство, что тамъ переходъ съ сѣвера на югъ и наоборотъ значительно облегченъ, благодаря множеству глубоких



